

бранія устроено было религіозно-нравственное чтеніе въ пользу церковныхъ школъ. Законоучитель Тобольской гимназіи, о. протоіерей Н. Г. Грифцевъ предложилъ чтеніе на тему: „о значеніи православія въ исторіи и жизни русскаго народа“.\*). Предъ чтеніемъ и въ промежуткахъ его хоромъ архіерейскихъ цѣвчихъ были исполнены слѣдующія пѣсни: „Избраний отъ всѣхъ родовъ“ - муз. Фатѣва, „Душа моя, душа моя“ - муз. Денисенко, „Покаянія отверзи ми двери“ - муз. Веделя и „Былъ у Христа младенца садъ“ - муз. Чайковскаго.

Чтеніе удостоили своимъ присутствіемъ г. бывшій Тобольскій Губернаторъ Л. М. Князевъ, Тобольскій Вице-губернаторъ Н. В. Протасьевъ, г. директоръ гимназіи, предсѣдатель казенной палаты, жандармскій полковникъ, директоръ народныхъ училищъ и др., а также и многія лица изъ духовенства г. Тобольска, во главѣ съ Предсѣдателемъ Епархіального Училищного Совѣта, о. ректоромъ семинаріи прот. П. Д. Головинымъ.

Первый опытъ устройства религіозно-нравственного чтенія, съ благою цѣлью увеличенія материальныхъ средствъ церковныхъ школъ, крайне нуждающихся въ этихъ средствахъ, можно назвать удавшимся, такъ какъ несмотря на ничтожную плату за място (отъ 10 до 50 коп.), въ пользу школъ поступило, вместе съ пожертвованіями, за покрытиемъ всѣхъ расходовъ по устройству чтенія, до 40 руб.

На шестой недѣлѣ великаго поста тотъ же Комитетъ по усиленію мястыхъ средствъ на содержаніе церковныхъ школъ предполагаетъ еще предложить подобное же чтеніе, на которомъ преимущественно будутъ исполнены церковныя пѣсни великаго поста и страстной седмицы.

*Освященіе одеждъ на престолъ и жертвенникъ въ село-Бронниковской церкви, Тобольской упзда.* 1-го октября м. г. въ селе-Бронниковскомъ храмѣ, Тоб. у., предъ божественной литургіей, при участіи большого количества молящихся, совершено было освященіе (вновь приобрѣтенныхъ) на средства благотворителей - мястыхъ прихожанъ, - металлическаго на престольного облаченія и металлическаго же жертвенника.

\*). Напечатано въ семь №-рѣ выше.

но в позапрошломъ было жало, некоторые изъ прихожанъ устроили пріобщаться св. Татьяну, гу-  
йнерскою иконою, а другіе пришли на престолъ. Такое явленіе, какъ освященіе на престольныхъ одѣждъ, не  
есть, конечно, рѣдкость въ церковно-приходской жизни, но въ отдал-  
номъ случаѣ, мы желаемъ отмѣтить подобный фактъ краткимъ оци-  
саніемъ, какъ пожертвованіе действительно рѣдкое и щінныи вкладъ  
въ особенности для сельского храма.

Дай Богъ, чтобы чаще и чаще красовались таковыми жертвами  
сельскіе наши храмы, сравнительно убогая обстановка большинства ко-  
торыхъ, многого желаетъ даже для необходимаго украшенія, соотвѣт-  
ствующаго святости мѣста.

Облаченіе на престолъ, о коемъ идетъ рѣчь, вѣтъ съ жертвен-  
никомъ выписано въ село Бронниковскую церковь изъ Москвы отъ  
извѣстной фирмы „Корнилова“, цѣнностію въ 1300 руб., полагая  
1000 руб. за одежду на престолъ и 300 р. за жертвенники. Самое  
облаченіе на престолъ вѣситъ около 20 пуд., и жертвенникъ около  
8 пуд. На престольная одежда вся разбираема, на винтахъ, жертвенникъ  
же скованъ на мѣстѣ цѣликомъ и въ такомъ видѣ посланъ. Облаченіе  
и жертвенникъ скованы изъ металла, именно лучшей мѣди, спаружи-  
сплошь высеребренные и мѣстами вызолоченные черезъ огонь. Всѣ че-  
тыре стороны престола украшены рельефно-выдающимися коваными слѣ-  
дующими священными изображеніями: передняя сторона — Тайная вѣ-  
черя, задняя — Рождество Христа Спасителя и поклоненіе Ему волхвовъ;  
съ правой стороны изображено моленіе Спасителя о чашѣ въ саду  
Геѳсиманскомъ, съ лѣвой — снятие со креста и положеніе въ гробъ Господа.  
Вокругъ свящ. изображеній вычеканенъ орнаментъ, состоящій изъ кра-  
сиво обложенной рѣзьбы съ позолотою и по угламъ поставлены 4  
эмалированныхъ и тоже вызолоченныхъ черезъ огонь колонны.

Выписано означенное облаченіе посредствомъ доброхотныхъ жер-  
твователей, прихожанъ села Бронниковой церкви. Сдѣлалъ починъ  
сему добруму дѣлу одинъ изъ почетныхъ прихожанъ и щедрый датель  
крестьянинъ села Бронниково Гаврій Авраміевъ Тюнцевъ, сна-  
чала выписавший для приходского храма на собственные средства сребро-  
позлащенный потиръ съ полнымъ приборомъ и съ воздухами въ 350 р.,  
а затѣмъ еще пожертвовалъ 1050 р. со слѣдующимъ распределеніемъ:  
200 р. на выписку на престольного Евангелия, 50 р. на нужды мѣст-  
ной церковно-приходской школы, въ коей состоитъ попечителемъ и  
500 р. на означенная одежды св. престола и жертвенникъ.

Недостающіе 500 р. до суммы 1300 р. на выписку облачній, благодаря дѣятельности приходскаго попечительства, были добровольно собраны съ прихожанъ, которые съ охотою откликнулись на призывъ мѣстнаго священника на сіе доброе и святое дѣло и въ течеіи  $\frac{1}{2}$  года означеннія сумма въ количествѣ 1300 р. полностю уплачена фирмѣ. Такимъ образомъ, съ одной стороны дѣятельность приходскаго попечительства, а съ другой — отзывчивость усердствующихъ прихожанъ дали тотъ благой результатъ, что Бронниковскій храмъ Божій въ настоящее время вполнѣ можетъ красоваться благоукрашеннымъ престоломъ Божіимъ, сравнительно дорогимъ приборомъ для совершенія св. таинства Евхаристіи и довольно цѣпнымъ напрестольнымъ Евангеліемъ, приобрѣтеными въ истекшемъ году.

Дай Богъ, чтобы такой примѣръ усердія прихожанъ послужилъ достойнымъ подражаніемъ грядущему поколѣнію въ поощреніи любви къ Богу и Его св. храму! *Свящ. Г. Поповъ.*

### Изъ села Безруковскаго, Ишимскаго уѣзда.

Не мало случаевъ представляется русскому мужику для вышивки, какъ напримѣръ: свадьбы, крестины, именины, проводы и встрѣча солдатиковъ, по окончаніи полевыхъ работъ и молотьбы, при куплѣ и продажѣ и проч., но этого имъ мало: у нихъ рѣшительно въ каждомъ приходѣ заведены еще такъ называемые «сѣзжіе праздники». Гулянки эти пріурочены къ храмовымъ праздникамъ, или къ днамъ чтимыхъ святыхъ, не рѣдко и въ великий посты. Въ нѣкоторыхъ приходахъ каждая деревня порознь имѣть по два и даже по три гуляющихъ праздника, а въ иныхъ мѣстахъ празднуютъ извѣстные дни всѣмъ приходомъ.

Понятно, таковые праздники только одинъ вредъ какъ въ религіозно-нравственномъ отношеніи, такъ и въ материальномъ.

Крестьяне, замѣти, сами тяготятся своими праздниками. Поговорка — «чужіе празднички какъ зайчики мелькаютъ, а свой — какъ медведь подходитъ» — ясно доказываетъ — какимъ тяжелымъ гнетомъ ложатся на душу бѣднаго крестьянина эти сѣзжіе праздники. Мужики сознаютъ вредъ и погубность праздниковъ такихъ и толкуютъ «въ годъ мы столько не выплатимъ податей и поборовъ, сколько истратимъ на гулянки», но отстать отъ обычая они не могутъ, у нихъ не хватаетъ духу! Шѣть рѣшиности!

Благополичительное правительство наше заботится ездить народъ и просвѣщенымъ и умѣрить въ немъ пьянство, то долгъ настырѣй церкви идти на всгрѣчу къ этимъ благимъ начинаніямъ правительства. Конечно, очень трудно завести абсолютную трезвость въ народѣ, но умѣрить пьянство, хотя бы скращенiemъ сѣзжихъ праздниковъ, можно.

Прихожане наши, особенно Безруковцы, живя на большой дорогѣ, большие охотники до вышивки, но прошлый еще годъ, по приговору, отмѣнили «сѣзжій гулящий праздникъ» въ 22-е февраля — день св. Петра Столпника (день именинъ инициатора постройки храма въ с. Безруковскомъ — сродича здѣшняго Петра Павловича Ершова — автора знаменитой сказки «Конекъ-Горбунокъ»). И вотъ уже другой годъ, какъ день этотъ мы провели трезвенно-благопристойно и по христіански. Служба церковная въ этотъ день, по уставу, отправлялась въ церкви торжествен-